



**НОВОСИБИРСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
«АССОЦИАЦИЯ ЮРИСТОВ РОССИИ»**

Тел (383) 266-93-49 E-mail: sjuno2008@mail.ru
630102, г. Новосибирск, ул. 9 Ноября, 16

ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
по результатам независимой экспертизы
образовательного стандарта высшего образования
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Национальный исследовательский Томский государственный университет»
(ОС НИ ТГУ)
по направлению подготовки
40.03.01 Юриспруденция
уровень образования: высшее образование – бакалавриат

Результаты экспертизы методологического аппарата ОС НИ ТГУ

Указаны уровень образования, направление подготовки.

Представлено структурированное содержание образовательного стандарта: общие положения, требования к структуре программы бакалавриата, требования к результатам освоения программы бакалавриата, требования к условиям реализации программы бакалавриата.

Полно представлены расшифровки применяемых в тексте ОС НИ ТГУ терминов, определений и сокращений, в достаточной степени подробно даны разъяснения понятий, используемых терминов.

Полно и в достаточной степени подробно представлен перечень нормативных правовых актов и иных документов, на которые ссылается ОС НИ ТГУ.

Отражены принципы образовательной деятельности: фундаментальность, научность, классичность, открытость.

Результаты экспертизы основных разделов ОС НИ ТГУ

Общими положениями определена область профессиональной деятельности и сферы профессиональной деятельности, в которых выпускники, освоившие программу бакалавриата, могут осуществлять профессиональную деятельность:

09 Юриспруденция (в сферах: разработки и реализации правовых норм; обеспечения законности и правопорядка; оказания правовой помощи физическим и юридическим лицам).

Выпускники могут осуществлять профессиональную деятельность в других областях и сферах профессиональной деятельности при условии соответствия уровня их образования и полученных компетенций требованиям к квалификации работника.

В ОС НИ ТГУ выделены следующие типы задач профессиональной деятельности:

- нормотворческий;
- правоприменительный;
- правоохранительный;
- экспертно-консультационный, соответствующие заявленным сферам профессиональной деятельности.

Требования к структуре программы бакалавриата представлены с достаточной степенью детализации. Выделены обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений. Определено отношение дисциплин (модулей), практик к той или иной части программы с обеспечением формирования универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций. Определена возможность освоения факультативных дисциплин. Установлены типы учебной и производственной практик. Определены государственные аттестационные испытания в структуре государственной итоговой аттестации.

Требования к результатам освоения программы бакалавриата обеспечивают полное ясное описание и характеристику результатов; соответствие результатов современным особенностям и специфике профессиональной деятельности в правовой сфере.

Сформированы индикаторы универсальных, общепрофессиональных компетенций.

Профессиональные компетенции и индикаторы к ним сформированы на основе анализа требований к профессиональным компетенциям выпускников, предъявляемых на рынке труда в правоохранительной, правоприменительной и административно-управленческой сферах.

Профессиональные компетенции разработаны индивидуально с учетом направленности основных профессиональных образовательных программ направления подготовки 40.03.01 Юриспруденция, реализуемых в юридическом институте НИ ТГУ и отдельно в Новосибирском юридическом институте (филиале) Томского государственного университета. Профессиональные компетенции соответствуют заявленным типам задач и задачам профессиональной деятельности, отражены в ОПОП:

- направленность (профиль) «Государственно-правовой»;
- направленность (профиль) «Гражданско-правовой»;
- направленность (профиль) «Уголовно-правовой»;
- направленность (профиль) «Финансово-правовой».

Совокупность всех универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, установленных программой бакалавриата, обеспечивает выпускнику способность осуществлять профессиональную деятельность в области - 09 Юриспруденция, и сферах профессиональной деятельности (в сфере разработки и реализации правовых норм, в сфере обеспечения законности и правопорядка, в сфере оказания правовой помощи физическим и юридическим лицам), а также решать задачи профессиональной деятельности в юридической сфере.

Утвержденные профессиональные стандарты 09 Юриспруденция не использовались при разработке профессиональных компетенций для ОПОП Новосибирского юридического института (филиала) Томского государственного

университета в связи с отсутствием соответствующих направленности ОПОП бакалавриата данных.

Требования к условиям реализации программы бакалавриата включают в себя общесистемные требования, требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению, требования к кадровым и финансовым условиям реализации программы бакалавриата, а также требования к применяемым механизмам оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата.

Вышеуказанные требования представлены полно и в достаточной степени подробно, отвечают характеристикам современного юридического образования.

Требования к кадровым и финансовым условиям реализации программы бакалавриата обеспечивают необходимое качество и постоянное совершенствование профессиональной деятельности работников НИ ТГУ и его филиала, необходимое качество реализации ОПОП и эффективно стимулируют его повышение.

Требования к применяемым механизмам оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата обеспечивают оценку выполнения заявленных требований к результатам на основе четкой системы критериев.

Требования к условиям реализации программы бакалавриата в полной мере обеспечивают учет интересов и потребностей участников образовательного процесса при формировании и реализации основных профессиональных образовательных программ по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция.

Представленный на экспертизу ОС НИ ТГУ соответствует современным характеристикам профессиональной юридической деятельности, соответствует требованиям законодательства Российской Федерации, отвечает характеристикам и перспективным задачам современного юридического образования.

Образовательный стандарт высшего образования – бакалавриат, самостоятельно устанавливаемый федеральным государственным автономным образовательным учреждением высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет» по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция обеспечивает качество подготовки выпускников и может быть рекомендован к утверждению.

Внешний эксперт

Заслуженный юрист Новосибирской области,
председатель Новосибирского регионального отделения
Общероссийской общественной организации
«Ассоциация юристов России»



В.А. Юдашкин